

# Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE



PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA: VEÁSE LA 4.ª PLANA.

MADRID.—Lunes 22 de Julio de 1878.—NÚM. 22.

OFICINAS: COLEGIATA, 6, PRINCIPAL, DERECHA.

## Impresiones del día.

**Política del porvenir.**—La pesadilla de los políticos es el decreto de disolución.

Y sin embargo, las opiniones particulares del señor presidente del Consejo de ministros son bien conocidas. El jefe del Gabinete cree que las actuales Cortes deben durar cinco años, en cuyo caso habrían de continuar hasta el año 81. En dos años y medio, ¿quién es capaz de prever los acontecimientos que pueden surgir?

Si se disolviesen en Febrero próximo, sería más fácil hacer profecías. Para este caso, no dudan los constitucionales que el Sr. Cánovas del Castillo hables las nuevas elecciones con un ministro bajo su presidencia; á lo cual contesta sentenciosamente un organo ministerial: «Podría ser».

Pero abrigan, por otra parte, la esperanza de que entónces abandonarían sus puestos algunos consejeros de la Corona. A lo cual replica el mismo colega: «¿Quizás?»

La que le parece á éste un lujo de fantasía es la suposición, también echada á volar, de que constitucionales y centralistas entrarán en un gabinete Cánovas.

Para esto sería preciso, en efecto, que el jefe de la derecha se pasara al enemigo.

**El orden público.**—Los huelguistas de Anzin han sido batidos por la gendarmería de Haveluy, la cual hizo contra ellos una descarga.

Como se ve, en todas partes se reprimen vigorosamente los excesos los perturbadores del orden.

Hay que convencerse de que la vida individual no es posible, si la vida social no es su medio y su garantía.

**Noticia absurda.**—Un telegrama de la Agencia Fabra dice, con referencia á un periódico francés, que el Sr. Ruiz Zorrilla había escrito al cabecilla Viralta para robustecer el proyecto de república federal.

No pueden decirse más disparates en menos palabras.

Honrosos deberes de imparcialidad nos obligan á protestar contra la ligereza ineficaz de los que se creen autorizados para citar á su antojo nombres propios, mezclándolos con invenciones ridículas.

**Buen viaje.**—El Sr. Sagasta sale para Betelú, el Sr. Romero Ortiz para San Sebastián, el Sr. Leon y Castillo para Caunterets.

Las constitucionales se van. Ya nadie duda de que, por ahora, no vienen.

**Salud pública.**—Altas razones de conveniencia reclaman urgentemente que los vapores-correos transatlánticos no embarquen á su bordo más que un número reducido de soldados.

El Gobierno se ocupa del asunto, pero los vapores siguen conduciendo entre tanto mayor contingente del que la prudencia aconseja.

Ciertas horrosas calamidades deben prevenerse con gran oportunidad.

Remediarlas suele ser imposible. Ya que afortunadamente se goza de una salud completa en toda la Península, no busquemos los medios de perderla.

**A veranear.**—Políticos de todos matices abandonan la corte en busca de un fresco indispensable después de los calurosos debates parlamentarios.

Los centralistas dejan su centro, los constitucionales se esparcen por playas y establecimientos balnearios, los radicales se fusionan con unos y otros, y hasta los moderados no pueden moderar el irresistible deseo de verse libres de la temperatura, por encima del sol, que disfrutamos.

Individuos de fracciones diversas suelen encontrarse en el mismo punto; se habla, se discute, se estrechan amistades, se hacen nuevos conocimientos, y todo casualmente.

Mientras los labradores hacen su agosto, los políticos hacen su invierno.

Para recoger es preciso sembrar. Pero la agricultura siembra cuando la política recoge.

**Mucho ojo, bebedores de agua.**—La Correspondencia insiste en asegurar que no tiene inconveniente alguno para la salud el uso del agua aclarada con el alumbre, y aunque la GACETA UNIVERSAL no tiene el honor de pertenecer

al número de los periódicos científicos á que se refiere, como también se ha ocupado del asunto, no puede menos de hacer algunas observaciones á lo que afirma nuestro apreciable colega, sin duda por no haber interpretado fielmente las ideas de su ilustrado colaborador médico.

El alumbre aclara el agua porque forma con la arcilla que la enturbia, un compuesto más insoluble y de una agregación molecular que le hace más pronto precipitable que aquella; pero este compuesto es perfectamente definido y consume para su formación la cantidad de alumbre estrictamente necesaria; si se ha puesto más, el agua quedará turbia, y si se ha puesto más, el exceso quedará disuelto y será bebido con ella.

Ahora bien; nuestro colega califica de *remedio poderoso* al alumbre, y no es de creer que su ilustrado inspirador pretenda curar en salud al vecindario de Madrid, pues á tanto equivale dar medicinas á quien no está enfermo. Es lo mismo que si, porque el arsénico se emplea con éxito en ciertas enfermedades, fuésemos á asegurar que no era nocivo poner arsénico en el agua de beber.

Para que el medio en cuestión fuese aplicable sin escrúpulos, era preciso que una persona competente y concienzuda hiciera todos los días los ensayos necesarios con el agua que iba á circular por Madrid, y con arreglo á los resultados se publicase oficialmente la cantidad de alumbre que debía emplearse durante aquel día por cada litro, arroba, cuba ó cualquier medida que se adoptase. Lo demás es caminar á ciegas, porque en la ciencia no tienen gran valor las palabras mucho y poco, y las *dosis convenientes* se fijan con números. Hoy el agua corre menos turbia, y sería imprudente poner la misma cantidad que hace cuatro días. Estas son las razones por que desde el primer momento nos hemos manifestado poco partidarios del sistema, tratándose del agua para beber.

## Noticias.

Los contribuyentes por territorial ó industrial, y los perceptores de haberes se proveerán de cédulas personales con arreglo á la siguiente clasificación por cuotas:

De primera clase (100 pesetas):—1.º Los que paguen anualmente por una ó varias cuotas de contribución territorial, excluyendo los recargos, de 10.500 ó más pesetas.

2.º Los que paguen anualmente por una ó varias cuotas de contribución industrial, excluyendo los recargos, de 5.000 ó más pesetas.

3.º Los que tengan asignado un haber anual, bien sea por uno ó varios conceptos, ya proceda del Estado, de corporaciones, de empresas ó de particulares, de 50.000 ó más pesetas.

De segunda clase (50 pesetas):—Los que paguen de contribución territorial 2.625 á 10.499 pesetas.

Los que satisfagan por industrial, de 1.250 á 4.999 pesetas.

Los que disfruten un haber de 12.500 á 49.999 pesetas.

De tercera clase (25 pesetas):—Los que paguen por el primer concepto de 4.365 á 2.624 pesetas.

Los que satisfagan por el segundo, de 659 á 1.249 pesetas.

Los que por el tercero tengan de 6.500 á 14.499 pesetas.

De cuarta clase (10 pesetas):—Los que paguen por el primer concepto de 480 á 1.364 pesetas.

Los que satisfagan por el segundo de 400 á 619 pesetas.

Los que por el tercero tengan de 4.000 á 6.499 pesetas.

De quinta clase (5 pesetas):—Los que paguen por el primer concepto de 315 á 839 pesetas.

Los que satisfagan por el segundo de 150 á 399 pesetas.

Los que por el tercero tengan de 1.500 á 3.999 pesetas.

De sexta clase (2 pesetas):—Los que paguen por el primer concepto de 137 á 344 pesetas.

Los que satisfagan por el segundo desde 75 á 149 pesetas.

Los que por el tercero tengan de 750 á 1.499 pesetas.

De séptima clase (50 céntimos de peseta):—Los que paguen por el primer concepto menos de 157 pesetas, los jornaleros y los sirvientes.

Los que satisfagan por el segundo menos de 75 pesetas.

Al decir de algunos diarios extranjeros, los trabajadores de Anzin estaban perfectamente tranquilos, sin pensar en la huelga, hasta que aparecieron unos hombres extraños, que á todos convidaban, hasta lograr que, exaltada la imaginación, estuviesen dispuestos para hacer lo que de ellos se exigiese.

La actividad y la energía de las autoridades han dado por fruto el restablecimiento de la tranquilidad y la prisión de algunos de los agitadores.

Que les sienten bien la mano es lo conveniente, á fin de que no trastornen las cabezas de los jóvenes y de los honrados padres de familia, con gravísimo perjuicio de la sociedad.

Karatheodori y Mehmet-Ali, plenipotenciarios de la Puerta Otomana en el Congreso de Berín, han llegado á Viena.

Se supone su viaje íntimamente relacionado con la ocupación de la Bosnia por el Austria.

Se asegura que Italia, perdidas las esperanzas de aumentar su territorio, trata de desquitarse tomando la *resanca* en Africa. A la Francia se le atribuyen idénticas ideas, fundadas en igual motivo.

En Alemania, según aseguran, domina la misma idea.

Veremos cómo se explican los diplomáticos españoles en la marejada que amenaza.

El Consejo de ministros de la República francesa se ha ocupado de la huelga de Anzin, no tanto por lo que significa en sí, cuanto por las ramificaciones que pudiera tener, supuesto que está probado que los agitadores recorren los países y proceden de la misma familia que los aparecidos recientemente en Barcelona.

El gobierno francés ha decidido enviar numerosas fuerzas para que no quede esperanza de triunfo á los agitadores.

Según recientes noticias, posteriores á las que se da cuenta de haberse restablecido la tranquilidad en Anzin, se han recibido otras manifestando que el foco de la sedición es Danain. Este punto fué ocupado ayer por tres batallones de línea y dos escuadrones de dragones. En Anzin han quedado, por si ocurriese algun chispazo, seis compañías, y en Somain un batallón.

Fuertes destacamentos recorren el territorio por la parte de Valencianes y de Comié, arrendando á todas las bandas de huelguistas que vagan por los campos, mientras sus inocentes familias carecen de alimento. Y, sin embargo, los incoatos, estúpidos más bien, se prestan á servir de escabel para que sobre ellos suban y les pisen los agitadores.

Se ha concedido el retiro al coronel de infantería D. Mariano Bazan y al teniente coronel de la propia arma D. Jerónimo del Valle.

El rey de Portugal, que viaja de rigoroso incógnito, ha llegado á Lucerna (Suiza).

Ha pasado por San Sebastian en el tren expres el embañador de Alemania.

Dicen de Londres que en los últimos quince días habia ingresado en el seno de la Iglesia católica sesenta y nueve protestantes, de los cuales once eran ministros ó pastores.

El conde de Percy, heredero del Ducado de Northumberland, está en el oratorio de San Felipe Neri, instruyéndose y preparándose para ingresar en la Iglesia católica.

Y un bienhechor anónimo ha entregado á los Padres del Oratorio la limosna de 50.000 duros para que den comienzo á la construcción de la nueva iglesia que tenían en proyecto.

Ha llegado á Sevilla el embajador de Bélgica Sr. Kerchov.

Dicen algunos diarios extranjeros que se teme una complicación entre Italia é Inglaterra por la anexión de la isla de Chipre. El rey de la primera de ambas potencias, como rey de Cerdeña, se titula rey de Chipre y de Jerusalem, y sobre este título se trata de fundar la complicación.

También el Rey de España usa el título de Rey de Jerusalem, de Nápoles y de Sicilia, ó le usó al menos hasta Fernando VII, inclusive. Hoy existe extraordinario laconismo.

La goleta inglesa *Adolfo*, que llegó el miércoles á Gibraltar, conducía al capitán y á 49 hombres pertenecientes al vapor inglés *Wallachia*, de Liverpool, cuyo buque durante su viaje desde Galatz, Sulina, Malta y Gibraltar á Saffi, con carga de cebada y maiz, embistió el día 14 en un peñascos sumergido cerca de Azimur, mas siguió su camino no obstante hacer bastante agua. El día 12, á pesar de los grandes esfuerzos de la tripulación, el agua fué aumentando hasta tal punto que apagaba los fuegos; entónces el capitán y su gente tuvieron que ampararse de los botes, y lo abandonaron recogidos por el *Adolfo*, que cruzaba al tiempo de hundirse el vapor á cinco millas al Este de Casablanca.

Han salido de Londres dos comisiones compuestas de ingenieros para estudiar los medios de abrir vías de comunicación y hacer caminos de hierro en el Asia Menor, comprendiendo los valles del Eufrates y el Tigris. La primera vía férrea está presupuestada en 4.200.000.000 de reales próximamente.

Se cree que el gobierno inglés asegurará á los accionistas un interés de 3 por 100 como mínimum.

Esta tarde á las dos habia bastante gente reunida en la calle de la Cruz, delante de una platería que hay en el núm. 1. Los circunstantes decían que el dueño de la tienda, que de una á dos la cierra para ir á comer, al volver habia hallado los estuches en el suelo, notando la desaparición de gran número de alhajas. Habia oido ruido en la cueva, llamó á una pareja, y con ella se encerró en la tienda para buscar á los ladrones. Si posteriormente sabemos el resultado de este suceso, informaremos á nuestros lectores.

Ya ha comenzado el litoteo entre la prensa italiana y la inglesa. Esta rechaza con energía las apreciaciones de aquella, y concluye diciendo:

«Los reyes de Italia son tan reyes de Chipre como los de Inglaterra lo son de Francia, y el emperador de Austria rey de Roma.»

Ayer noche, en la casa núm. 11, piso principal, de la calle de Barrio Nuevo, se cometió un robo consistente en 2.000 reales en metálico y billetes de Banco, varias alhajas y otros efectos de valor.

Ayer tarde, en el piso 3.º, número 50, de la calle del Salitre, se inflamó una botella de petróleo, comunicándose el fuego á los vestidos de una mujer, que sufrió varias quemaduras graves, siendo trasladada al Hospital general.

Con dirección á Egea de los Caballeros ha salido de Huesca una comisión de los empresarios de la plaza de Toros de aquella ciudad, con objeto de ojear ganado para las corridas que han de tener lugar en los próximos días de San Lorenzo.

Síntesis del Congreso de Berín por parte de Inglaterra: «Hay en Asia espacio suficiente para Rusia y para Inglaterra.» Palabras de lord Beaconsfield en su discurso pronunciado en la Cámara de los Lores.

Los huelguistas de Anzin y los cabezas de motín que han sido presos están ya condenados á un tiempo mayor ó menor de arresto. Sentimos el percance por las inculpables familias de los primeros. ¡Ojalá sirva este resultado de saludable ejemplo para los demás obreros.

Sentimos no hayan sido más duramente tratados los promovedores, que son los culpables en más alto grado.

A los labradores de Castellon se les ha hecho saber que el sindicato de esta capital ha tomado el acuerdo de no conceder derecho á riego más que á la cuarta parte del terreno que se deje para cáñamo de simiente, si no se ha tenido presente por los int resados el no dejar más que dicha cantidad del terreno sembrado de dicha planta con el indicado objeto.

Por el gobierno civil de Castellon ha sido aprobado el expediente de aprovechamiento de corcho procedente de los montes.

La función que en el barrio de la Prosperidad tuvo lugar ayer domingo, estuvo animadísima. No se escaseó medio alguno, tanto para que la función religiosa fuese lucida, como para que las fiestas populares, que consistieron en cuecañas, bailes, fuegos artificiales, proporcionasen agradable distracción á los concurrentes.

El día de Santiago se dará probablemente en la plaza de toros de San Sebastian la primera novillada de la temporada.

Dice un colega de provincias: «En Ayora (Valencia) es grande la emigración; tanto, que apenas quedan hombres, pues la mayor parte han salido en busca de trabajo que no encuentran en el pueblo, siendo las mujeres las que se dedican á suplir la falta de aquellos en los trabajos más rudos y penosos; llegando á la necesidad hasta el extremo de vender las ropas de preciso uso, apuros de labranza y demás enseres para mitigar algun tanto el hambre, que por lo continuada ha llegado á ser general.»

En la bajada del puerto de Guadarrama voló ayer tarde un carro, cogiendo debajo al conductor y causándole graves contusiones.

Trasladado á Madrid y al Hospital general, ofrecía anoche pocas esperanzas de vida.

El duque de Loulé ha salido de Badajoz para Lisboa, continuando su viaje.

El ayuntamiento de Huesca ha conferido al arquitecto Sr. Velasco la formación del proyecto correspondiente para las escuelas que se propone construir en la calle de San Lorenzo de esta ciudad.

En la junta que en la tarde del último viernes celebró la de aguas del Pantano (Huesca), se acordó abrir el depósito para el riego de hortalizas.

Hoy ha llegado el correo del Norte con 50 minutos de retraso.

Anoche fueron conducidos á la prevención dos mozos que, al pasar el Viático por la plaza de Lavapiés, se mostraron públicamente del sacerdote y personas que le acompañaban.

Los que han robado la platería de la calle de la Cruz, núm. 1, entraron por la alcantarilla, y por ella desaparecieron, sin poder ser habidos, dejando varias herramientas. Las alhajas que se han llevado importan unos 25.000 duros.

## TELEGRAMAS.

**Londres 21.**  
En el banquete celebrado en el *Cobden-club* el Sr. Forster ha atacado duramente el convenio celebrado con Turquía, censurando que haya sido secreto, obligando á Inglaterra á sostener un gran ejército permanente para defender á cada momento de los rusos á Turquía, el peor gobierno del mundo.

**París 21.**  
El periódico *la Estafeta* dice que el señor Ruiz Zorrilla, había escrito al cabecilla Viralta para robustecer el proyecto de república federal.

Continúa la huelga de los mineros de Anzin, amenazando tomar proporciones.

**Roma 21.**  
En una reunion pública (*meeting*) de 2.500 personas, bajo la presidencia de Monotti Garibaldi, se ha aprobado una proposición censurando la obra del Congreso de Berín, y afirmando la solidaridad de Italia con los pueblos de que dispuso el Congreso.

La proposición recuerda que hay pueblos italianos sometidos á la dominación extranjera.

Unos cuantos jóvenes hicieron ayer una demostración en la plaza Colonna, en Venecia, gritando: ¡Viva Trieste! ¡Viva Trente!

Destacamentos de tropas ocuparon las calles y la plaza Colonna de Venecia.

**Londres 22.**  
El ministro de la Guerra ha dado la orden de licenciar todas las reservas.

**Constantinopla 22.**  
Hay motivos para esperar un arreglo satisfactorio de la cuestion relativa á la Bosnia, y también la que se refiere á Grecia.

**Londres 22.**  
El *Standard* de esta mañana publica un telegrama de Berín diciendo que, según informes fidedignos de Viena, el gobierno austriaco ha resuelto tomar pronto las medidas necesarias para prevenir cualquier agresión de parte de Italia.

El *Times* publica un telegrama de Belgrado, fechado ayer, anunciando que la Skuptchina tiene la intencion de dirigir á todas las potencias extranjeras una protesta en forma de *memorandum* contra la ocupación de la Bosnia y la Herzegovina, alegando que aquellas dos provincias forman históricamente parte del territorio sérvio.—*Fabra*.

**Coruña 21.**  
El vapor correo *Ciudad Cordal*, procedente de Santander, que ha hecho escala en este puerto, siguió sin novedad esta tarde su viaje con rumbo á Puerto-Rico y la Habana.

**Londres 22.**  
Constantemente salen de Suez buques con provisiones para la isla de Chipre, donde Inglaterra establecerá una estacion naval formidable.

Han salido de ésta para dicha isla muchos obreros de administración del arsenal.

No bajará de doce el número de buques de alto bordo que la Gran Bretaña conservará en las aguas del Archipiélago.

**Viena 22.**  
La Cámara y el Senado, despues de votar la ley para la construcción del ferrocarril de Ploieste á Predial, ha suspendido sus sesiones, y no será de nuevo convocada hasta que el tratado de paz sea publicado oficialmente.

No se confirma que la nueva Cámara tenga carácter constituyente.—*Agencia española*.

**Londres 22.**  
El *Times* de esta tarde dice que las alegaciones de la oposicion no asustarán á la nacion inglesa; pero que si el gobierno no puede ejecutar el convenio sin hacer gastos alarmantes, será necesario conseguir de Turquía estipulaciones muy claras.

Añade el *Times* que el gobierno turco se opone á la cesion de Massina á Grecia y que los habitantes de Batum comunican con los musulmanes de Ardahan.

Las ciudades de Kars, Olti y Trebisonda están resueltas á luchar hasta el último extremo contra la dominacion rusa.

**Santander 22.**  
A las siete y media de la mañana de hoy lunes ha fundeado en este puerto sin novedad el vapor correo *Alfonso XII*, procedente de la Habana, conduciendo 150 pasajeros en las camarás, y 648 licenciados del ejército de Cuba.

**Valencianes 22.**  
El empate que en la eleccion de ayer resultó en esta ciudad se ha hecho con tranquilidad, habiendo triunfado el candidato republicano.

**Anzin 22.**  
La situacion en Anzin se ha cambiado. No hay desórdenes. Sigue la huelga en San Chaumon, cerca de San Etienne. El prefecto ha tenido una entrevista con los delegados de los obreros tintoreros, pero sin resultado satisfactorio.—*Fabra*.

**París 21.**  
Los españoles de todos partidos residentes en ésta rechazan las inspiraciones de los periódicos franceses, y atribuyen á manejos de hombres muy conocidos las calumniosas noticias referentes á elevadas personalidades que han ocupado en España los más altos puestos, y á los que supone en inteligencia con criminales para determinados fines políticos.

Recuerdan nuestros compatriotas que los periódicos que acogen esos rumores, no han tenido ni una palabra siquiera para censurar al gobierno francés cuando ha negado la hospitalidad á los que hoy presenta en inteligencias con bandoleros.

**París 22.**  
Se han restablecido las relaciones entre Alemania y la Santa Sede. El nuncio del Papa

se establecerá en Munich y tendrá la jurisdicción de los obispos de Prusia.

Dicen de Viena que todavía no se ha fijado la fecha ni los detalles para la ocupación de la Bosnia y de la Herzegovina.

Pasado mañana, 24, darán principio las fiestas de los jóvenes alpinos, cuyo programa de viaje se ha publicado ya.—Agencia española.

Un dependiente de comercio trató de suicidarse anteayer en la calle de Mendizabal (Barcelona); pero al montar la pistola, ésta se le disparó, pasándole el proyectil de la mano izquierda de parte a parte, con fractura de algunos huesos. Frustrado con tal motivo su criminal intento, volvió á las andadas, tragándose una regular cantidad de ácido fénico, que sólo le sirvió para ponerle en mal estado, sin conseguir, empero, el funesto objeto que se proponía. De ambas cosas fué curado en la casa de socorro del cuarto distrito.

A las ocho de la mañana ha muerto repentinamente en una de las pilas de la casa de baños, titulada de San Felipe Neri, una señora, la cual, según informe facultativo, falleció á consecuencia de una congestión cerebral.

Por disposición del gobierno civil saldrán mañana para el Pardo siete mendigos y uno para su pueblo, y seis transitorios á distintos puntos.

El total de las operaciones verificadas en la Caja de Ahorros de esta corte el domingo 21 de los corrientes, es el siguiente: Número de importes, 4.778; importe de las imposiciones, 1.002.244 reales. Número de reintegros, 276; importe total de los mismos, reales 627.659.

Se han concedido seis meses de licencia para la Península y el extranjero al brigadier D. Cayetano Enriquez y Segura.

Ha llegado á Santander el vapor-correo Alfonso XII, procedente de la Habana, en el cual viene el general Moreno del Villar.

Por el gobierno de provincia se han dado las órdenes para que mañana sean conducidos á los presidios de Ceuta, Toledo y Alcalá de Henares doce rematados de ambos sexos, como igualmente para que trece confinados del destierro de la Moncloa salgan con destino á los presidios de Burgos, Toledo y Alcalá, á donde han sido trasladados por orden de la dirección general de Establecimientos penales.

Se esperan de un momento á otro en el penal de la Moncloa 150 confinados del Alcalá de Henares, que vienen á auxiliar los trabajos de la Cárcel-modelo en construcción.

El notable escritor satírico D. Juan Martínez Villergas ha llegado á Madrid.

Veintidos son las leyes sancionadas ayer por S. M.

Hoy no se ha celebrado sesión en el Ayuntamiento, por no haber asistido suficiente número de señores concejales.

Los dictámenes puestos á la orden del día en el Congreso y que no han podido discutirse, versan sobre los asuntos siguientes: Inclusion de carreteras en el plan general; prisión preventiva; pensiones á doña Luisa Goitia y doña Angela Iglesias; instrucción pública; reuniones públicas; exención del pago de derechos á los materiales para la conducción de aguas á Santander; caza; precio á los billetes de las rifas de hospital del Niño Jesús, y ferro-carril de Lérida á Puente de Rey.

En la calle Mayor, núm. 35, cuarto segundo derecha, ocurrió anoche una verdadera escena dramática: D. Alberto Luis Peroni, hijo de la dueña de dicha casa, disparó un tiro con una pistola á D. Alejandro B. Dominguez, teniente de artillería de la República Argentina, al cual sorprendió en el acto de estar estrangulando á su madre. El proyectil causó al D. Alejandro una herida grave en el cuello, de la que fué curado en la casa de socorro.

El juzgado de guardia entendió en el asunto.

En el expres del Norte de esta tarde ha salido el vizconde de la Villa de Miranda con su familia para la Granja.

Esta mañana á las diez y media se ha suicidado un hombre en el Parque de Madrid, junto á la fuente del baño de los perros, disparándose un tiro con una pistola por bajo de la barba.

El suicida tendría unos treinta años, decentemente vestido. Se ignora la causa que le ha impulsado á tomar tan fatal resolución.

Durante las últimas doce horas del día de hoy han sido detenidos 50 individuos de ambos sexos, en su mayor parte por faltas leves.

El ministro de la Gobernación ha recibido hoy del de la Guerra una copia de la comunicación remitida por el capitán general de Granada, referente al movimiento de guarniciones en dicho distrito militar.

Se ha concedido el retiro al comisario de guerra D. Justo Cruceño.

Por el ministerio de la Guerra se ha aprobado la propuesta de ascenso de 22 alféreces alumnos de artillería, á tenientes del mismo.

Después de terminado el debate sobre la interposición del general Salamanca, se ha aprobado en el Congreso el dictamen sobre construcción de un ferro-carril de Zaragoza á Valdezañán, y procediéndose en seguida al nombramiento de los siete diputados que han de formar parte de la comisión mixta, de que habla el art. 41 de la ley de presupuestos.

De Oteiza de Navarra nos escriben que, á pesar de ser un pueblo de los que mas han sufrido á causa de la última guerra civil, y de tener satisfechas con este motivo grandes sumas en suministros de todas clases para nuestras tropas, que por cierto no se han abonado todavía, á pesar de todas estas cargas y gravámenes, la diputación ha exigido á este pueblo las mismas contribuciones que á los demas, sin guardar ninguna consideración á un pueblo como Oteiza, que por su proximidad á Estella es indudablemente de los más sacrificados en la última guerra.

Desearíamos que por quien correspondiera se atendieran estas justas quejas, teniendo en cuenta el estado crítico porque atraviesa éste, como otros muchos pueblos de las provincias vasco-navarras.

El secretario del gobierno civil ha salido hoy con su familia por la línea del Norte.

Hoy se ha participado al capitán general de Cataluña que S. M. queda enterado de los servicios prestados por el cónsul y prefecto de Perpiñán al detener á los individuos que intentaron entrar armados en España con el criminal intento de alterar el orden.

Hoy á la una de la tarde ha visitado el general Jovellán al señor presidente del Consejo de ministros, con objeto de despedirse de él.

Ha sido adquirido por la Caja de inútiles y huérfanos de la guerra el palacio del duque del Infantado en Guadalajara, donde se proyecta establecer un gran colegio para dar en él enseñanza y mantener á los hijos de militares muertos en campaña.

A la una y media de la tarde han conferenciado con el señor presidente del Consejo los ministros de la Gobernación y Hacienda. El señor marqués de Orovisio se retiró á las dos, y poco después el Sr. Romero Robledo.

Mañana á las nueve y media de la misma se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Entre los asuntos que el señor ministro de la Gobernación llevará al despacho, se cree figura un decreto concediendo nacionalidad española al súbdito italiano D. Vicente Castelli y D'Angelo, y algún otro referente á hacienda municipal.

El Sr. Euduyan llevará probablemente á la firma el decreto para plantear los presupuestos en Puerto-Rico.

El señor marqués de Bedmar ha conferenciado hoy á las doce con el Sr. Cánovas del Castillo.

Ecós parlamentarios.

Congreso.—Bajo la presidencia del señor Ayala se abrió la sesión con la lectura y aprobación del acta de la anterior.

El señor ministro de Marina contestó á las preguntas que le habia hecho en otra sesión el Sr. Vivar respecto de las obras de Cartagena.

Reclamó despues el Sr. Gonzalez Fiori la insercion íntegra en el Diario de Sesiones del documento que leyó el sábado. Preguntó el Sr. Gaviña acerca de los conflictos ocasionados por la circulación de calderilla falsa.

Y explicó su anunciada interpelación al general Salamanca.

Le contestarán los señores ministros de Ultramar y de la Guerra.

TERMÓMETRO-LINARES.

CARRETAS, 3.

Parte atmosférico de hoy. Ocho de la mañana..... 23,8 grados. Doce id..... 29,3 id. Cuatro de la tarde..... 30,4 id.

COTIZACIÓN DE VALORES EN LA BOLSA DE HOY.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ULTIMO PRECIO, A, B. Rows include 5 por 100 interior, id exterior, Residuos de 5 por 100 interior, etc.

Artículos.

Los hombres necesarios.

Es teoría muy generalizada la de que no los hay. A la soberbia de los grandes hombres se opone la soberbia de los hombres vulgares; á la famosa frase: el Estado soy yo, de Luis XIV, responde el pueblo francés sacrificando en el cadalso á Luis XVI, la revolución de 1793 engendra á Napoleon Bonaparte, la isla de Santa Elena humilla la soberbia del soberano de los soberanos, y á través de la historia se ve siempre que al desaparecer de la escena una gran figura brota otra, que los pueblos sobreviven á sus héroes y á sus genios, y que la más grandiosa representación de la humanidad cabe en la humilde fosa del mendigo.

De aquí la teoría que apuntamos; de aquí la convicción, casi el axioma, de que no hay hombres necesarios.

Es un error gravísimo que urge desvanecer. Esos hombres existen, la Providencia los designa, los mismos que de ellos reniegan los engendran, reciben una misión y la cumplen, y por desconocerlos unas veces, por destruirlos otras, sufren los pueblos esas grandes desgracias que malogran sus elementos de apogeo y grandeza, que detienen su marcha, que los arrojan al precipicio y producen las dolorosas crisis que registra la historia.

Esta elocuente maestra de la vida viene en apoyo de nuestra apreciación con sólo recordarnos á Moisés, á Alejandro, á Jesucristo; en nuestro siglo, á Napoleon, y en otro orden de ideas más modesto, á esos infinitos hombres que marcan como puntos luminosos á través de las sombras de los tiempos las evoluciones de la humanidad, los progresos morales é intelectuales, las conquistas del espíritu sobre la materia, la cadena terminada aún que, partiendo de Dios, á Dios nos lleva, siendo sus eslabones la virtud, el talento y el trabajo.

Reducido el espacio que acaba de abarcar vuestra mirada, ved en una nación lo que habeis visto en el mundo entero, y observareis cómo una causa superior, esa misma causa que en el orden material atiende á las necesidades del individuo, acude engrandeciéndose á satisfacer las necesidades morales de los pueblos, encarnando sus actos en personalidades necesarias, providenciales, que se forman, se desarrollan, desempeñan su misión y desaparecen cuando la han terminado.

Por desconocer esta verdad; por rebelarse contra estas imposiciones de un orden superior; por seguir el impulso de la soberbia que nace del despecho y la impotencia, pierden los pueblos el derrotero de su engrandecimiento, y huyendo de unos hombres caen en brazos de otros, necesarios tambien, que se llaman Nerones ó Tiberios, Dioclecianos ó Atilas, y que se perpetúan y reproducen con nombres más vulgares, pero de no menos funesta influencia.

Basta observar lo que pasa en los pueblos, en las sociedades y en las familias para persuadirse de que existe esa fuerza superior, que independiente de nuestra voluntad, y á pesar de ella, nos guía y nos conduce por donde quiere cuando nos figuramos que vamos caminando á nuestro antojo.

Abarcando un período de tiempo de la vida de una colectividad ó de un individuo, es como se comprende la exactitud de nuestra observación.

¿Quién se atreverá á decir que, trazándose un plan, lo ha realizado siguiendo paso á paso los senderos que se marcó?

Vengamos á los últimos tiempos y fijemos la vista en nuestra patria.

Errores lamentables, causas políticas en apariencia, en realidad sociales, produjeron la revolución de Setiembre.

Este acto, y cada una de sus consecuencias, tuvieron sus hombres necesarios. Prim, evitando el triunfo de los dos partidos que le auxiliaron, hizo imposible el candidato monárquico de la revolución y el establecimiento de la república; el duque de la Torre templó las exageraciones, dulcificó las asperezas y salvó respetables intereses contenidos con mano vigorosa la anarquía; Castelar, Ruiz Zorrilla, Pi Margall, Salmeron, arrojaron la semilla de nuevas ideas y explicaron los dolores de la sociedad; el general Contreras y los hombres de Barcelona y Cartagena enseñaron lo que es un ejército sin disciplina, un pueblo sin ejército, un gobierno sin principio de autoridad y una nación entregada á la sed de goce, á la embriaguez de derechos y á la pasión de la venganza.

¿Habrá supuesto el mismo general Pavia que en un momento dado sería hombre necesario, hombre providencial, por más que la necesidad de su presencia durase un sólo día?

A los errores del pasado sucedían los errores del presente; el porvenir horro-

rizaba, las exageraciones de la reacción y las de la revolución aparecían como dos escollos espantosos.

Era necesario un período de reorganización, y de entre los escombros y las ruinas surgieron los elementos para realizarlo cuando era indispensable su concurso.

¿Sospechaba siquiera el general Martínez Campos cuando la revolución le encerraba en el castillo de Bellver, aunque lo deseara y presintiese que restablecería en el trono á D. Alfonso, que pondría término á las dos guerras civiles que despedazaban á la patria y que al final sería el llamado á reconquistar para España la rica Antilla que la codicia y la arbitrariedad habían casi perdido?

Y, sin embargo, para realizar estos sucesos era preciso un hombre; un hombre dotado de cualidades excepcionales, que por su valor y su rectitud, que por su energía de carácter y su espíritu de justicia, supiera vencer á sus adversarios, no como se vence á enemigos de raza, destruyéndolos, sino como se vence á hermanos obcecados, despertando en su alma el amor y la gratitud, para poder tenderles los brazos despues de arrebatar el arma fraticida de sus manos.

Y este hombre necesario surgió: dos años antes, pocos, muy pocos, podían presumir que este hombre fuera el general Martínez Campos.

Casi al mismo tiempo otra gran personalidad aparece al lado del trono restaurado: un gran talento reconocido ya adquiere su completo desarrollo. El país, hondamente perturbado, necesita un hombre que pueda á un tiempo contener el oleaje revolucionario y restaurar la nación arruinada, conservando lo bueno y creando los nuevos elementos de vida y de prosperidad que reclaman los progresos de la época y las ideas justas que se han abierto paso á través de los tiempos.

Buscad entre todos los hombres que rodeaban al príncipe expatriado al volver á sentarse en el trono de sus mayores; buscad al que necesariamente debía desempeñar esta misión, y no hallareis uno solo que ante la opinión sincera y leal de todos los españoles, cualesquiera que sean sus opiniones, tuviera para desempeñarla las condiciones del Sr. Cánovas del Castillo.

Era tambien el hombre necesario de aquel momento histórico.

Nosotros, que no somos ni amigos ni adversarios de nadie por sistema, apelamos á los enemigos del actual presidente del Consejo de ministros, seguros de que reconocerán como nosotros su profundo talento, sus conocimientos universales, su habilidad para vencer los obstáculos que se oponen á sus designios, su tacto para elegir auxiliares, su energía para resistir, su poderosa influencia para convertir los peligros en ventajas, su estrategia para luchar, su perspicacia para encontrar y utilizar las flaquezas humanas, su maestría para sortear las cuestiones difíciles, su gran golpe de vista para evitar los escollos, su serenidad para afrontar las tempestades.

Necesitaba crear un partido conservador, y lo creó; necesitaba una oposición legal, y la halló en el partido constitucional; necesitaba generales y ejército para acabar la guerra, y no perdonó medio para conseguirlos; crecen los elementos liberales y contrarresta su empuje, apoyándose en las fracciones ultra conservadoras; se fortalecen éstas y busca la compensación en las fracciones liberales; destruye parte de la obra revolucionaria y deja incógnitas muchas de las conquistas de la libertad; de su política brota el centro parlamentario; dejando fuera de combate á los moderados históricos, la única oposición que puede quebrantarlo se divide á su vista, y mientras tanto observa á los enemigos de la legalidad, hace notar á unos que su conducta es un suicidio, y ya los radicales parecen aprestarse á combatir al amparo de la ley, á prelicar sus doctripas á la luz del día, abandonando las sombras de la conspiración; y los que á toda costa quieren destruir lo existente, vigilados de cerca por esa poderosa mirada, que está en todo, que lo abarca todo, ven frustrarse sus planes.

No es posible negar sin notoria injusticia que ha desplegado el Sr. Cánovas del Castillo cualidades excepcionales, que no sólo ha organizado sus huestes, sino que ha contribuido á organizar las de sus adversarios, y que ha llenado cumplidamente la primera parte de su misión.

Pero vencido ya el azote de la guerra civil en la Península y en Cuba, desarrollada en toda su extensión la resistencia, restablecido el orden material, surgen en el país apremiantes necesidades que hay que satisfacer.

Algunas hemos apuntado; de todas hablaremos; todas entrañan el proble-

ma no resuelto aún de la cuestión social.

La lucha ha de seguir, que luchar es la vida; hay que regenerarlo todo: la Hacienda, la política, la administración, las costumbres. Este nuevo período en que ahora hemos entrado tiene tambien su hombre necesario. ¿Es el Sr. Cánovas del Castillo el que ha de conseguir esa regeneración indispensable? ¿Es el Sr. Sagasta, cuyas privilegiadas cualidades conocemos tambien? ¿Es el Sr. Posada Herrera, á quien ha debido hacer reflexionar mucho su estancia en una aldea, su continuo contacto con los que sufren y trabajan? ¿Será el Sr. Martos, cuyo talento superior no puede negar nadie y cuya habilidad iguala á la del Sr. Cánovas? ¿Será el duque de la Torre, que en momentos supremos ha sabido prestar servicios importantes á la patria y á la libertad? ¿Será el incorruptible Sr. Moyano? ¿Serán otros hombres, distinguidos tambien, que no pueden nombrarse?

Lo ignoramos; lo único que decimos con la más profunda convicción, es que, cuando las aspiraciones de los pueblos son legítimas, las satisfacen si saben encontrar la personalidad que las condense, las sienta y las realice.

Los hombres necesarios existen; llegan cuando su presencia hace falta y desaparecen cuando ha terminado su misión.

No lo olviden los partidos, no lo olvide el país, y empiencen por cumplir un deber que aconseja el instinto de conservación: el de honrar á todos los hombres que valen, cualesquiera que sean sus opiniones y sus cualidades; porque ellos son los que prepara la Providencia para dar á los pueblos lo que merecen.

La Exposición universal.

Anteayer se elevó el número de concurrentes al gran certamen parisiense á la respetable cifra de 79.829, según noticias; y aunque no todos fijan la misma cantidad, es lo cierto que en acercaría á 80.000 todos están contestes.

El palacio del Trocadero ha ofrecido una solemnidad musical, en la que han tomado parte 450 profesores.

Ayer, según telegrama recibido hoy, se acercaron á 400.000 los concurrentes, y entre el sin número de objetos que llamaron la atención, no es tanto los que ven, sino los que venán, el asunto que atrae la atención general y es esperado como el agua de Mayo.

¿Será posible exista en el mundo un acuario que pueda contener una ballena?

Pues un labrador llamado Farini, que existe alende el Atlántico, ha formado una especie de habia, en donde ha logrado reunir cinco ballenas de gran tamaño.

Al efecto, es decir, para hacerse de ellas dueño, ha formado una trampa, si es lícito ó apropiado al menos decirlo así: de modo que la ballena que por delante pasa, entra con toda confianza, y queda presa.

Los primeros acuarios de ambos mundos se disputan la pesca de Farini. En Manchester poseen una ballena, y otra en Blackpool, cuyo coste llegó á 100.000 francos.

Y como en Paris no las han visto sino pintadas, como sucede á los hijos de Madrid, por más que en lenguaje familiar se les dé por madre á una ballena, ha formado empeño el director del Acuarium de agua de mar de la Exposición universal de llevar algún octavo para dar ese nuevo y especial realce á la notable Exposición.

Farini aceptó la propuesta, arreglaron ambas las condiciones y *voilà*, nada menos, de las siete ballenas, escogidas como mayores y mejores, llegaron de un momento á otro al Havre.

Del Havre irán por el ferro-carril hasta Paris, y ciertamente el siglo del vapor y de la electricidad es notabilísimo por los fenómenos que casi diariamente se multiplican.

¿Pero, señor! ¿Caminar por ferro-carril las ballenas? ¿Deuto de poco perderá toda su significación el antiguo prologo, hablando de un inocente: «Ése va á creer que vuelan buyes», puesto que hace algunos años pudérase haber dicho, en igualdad de circunstancias: «Ése va á creer que las ballenas caminan por tierra.»

Los diarios extranjeros que de este asunto se ocupan dicen que los cetáceos en cuestión van coloados en cajas laminadas, es claro que no serán de rapé, con agua de mar y con todos los alicientes que en su verdadero elemento tienen las ballenas, además de lo cual, durante el camino las acompañan bombas con bombas especiales, á fin de irles regando continuamente con agua de mar, algas, etc.

Por manera que, ante la consideración de una novedad tan extraordinaria é inusitada como la de ver tres grandes ballenas en Paris, todo debe quedar reducido á proporciones microscópicas.

El gran festival fué notabilísimo por más de un concepto: en él tomaron parte 20.000 músicos; llegaron por á mañana á Paris 24 trenes, conduciendo 30.000 personas de las provincias, y asistieron á esa magnífica fiesta musical 200.000 espectadores.

La sesión que la Sociedad francesa para el adelantamiento de las ciencias debía celebrar, según costumbre anual, en una provincia de la vecina República, se verificará en Paris, á fin de contribuir á dar mayor esplendor á las fiestas que en dicha capital tienen lugar con motivo de la Exposición universal. Estará presidida este año por el Sr. Prémey, se abrirá el 46 de Agosto y durará ochó dias.

Gran número de ilustres sabios y especialistas asistieron el jueves último á los interesantes experimentos que tuvieron lugar en la sección americana sobre las maravillosas aplicaciones del teléfono.

Habiéndose establecido un teléfono entre la sección de aparatos telegráficos de la Exposición y Versalles.

La voz era muy concentrada y perceptible sin esfuerzo, gracias á la disposición de imanes que desarrollan mayor corriente que los teléfonos experimentados hasta hoy.

Partiendo de la idea del teléfono, M. Gray ha combinado un telégrafo armónico, que actualmente se halla en uso en América.

Para ello emplea el sistema Morse que, como es sabido, produce, en las tiras del receptor líneas más ó menos largas y espacios, que forman las palabras según un alfabeto convencional.

Peró este sistema sólo permite la transmisión de un despacho á la voz por el mismo alambre.

La nueva combinación, al contrario, permite la expedición de un número indeterminado de despachos á la vez, y el mismo alambre puede servir á transmisiones simultáneas en sentido inverso; en lugar de producir trazos en una tira ó cinta, el aparato de transmisión forma sonidos, en cajas armónicas, más ó menos largos y amplios.

Estas cajas de recepción pueden ser múltiples en cada oficina, y como cada una está afinada con un sonido diferente, cada una referente, tan so o los sonidos que le van destinados.

A primera vista, esto parece fantástico; gustosos daríamos la explicación científica del fenómeno, si para ello tuviéramos espacio.

En resumen, los oyentes salieron tan convencidos como encantados.

Entre las conferencias que deben tener lugar estos días en el palacio del Trocadero, figura la que ha anunciado M. Vanthier, ingeniero de puentes y calzadas, sobre los caminos de hierro.

Según el programa de la misma, el tema de la conferencia versará especialmente sobre un punto de vista orgánico, completamente nuevo, en la viabilidad férrea, que merece llamar en el más alto grado la atención de las personas competentes.

El comité superior del Congreso acaba de autorizar á la Sociedad Francesa de Amigos de la Paz para la celebración en el palacio del Trocadero, y días 19, 20 y 21 de Setiembre, de un Congreso internacional, en el que se discutirán las cuestiones que conciernen á los medios prácticos de asegurar la paz y hacer que prevalezca el espíritu de arbitraje sobre los conflictos armados en las relaciones internacionales.

Las asociaciones pacíficas que se han adherido á este Congreso han designado para representarlas á miembros eminentes de sus respectivos parlamentos.

Edison, el inventor del fonógrafo, se ocupa en perfeccionar su maravilloso aparato y darle aplicaciones.

En uno de sus últimos artículos enuncia las ventajas del servicio que podrá reportar á la correspondencia; en vez de dictar una carta al amanuense, se comunicará de viva voz al aparato lo que se quiere decir al correspondiente, teniendo en cuenta que en cada hoja del papel de estafío se graban unas 4.000 palabras; el fonógrafo permite grabar dos hojas á la vez, con lo cual el que escribe conserva el duplicado de su carta; recibida ésta en el punto de su destino, aquél á quien va dirigida no necesita saber leer, sino aplicar la hoja en otro fonógrafo, que le repetirá en voz alta, ó baja si el asunto es reservado, lo que su amigo ó socio quiere decirle. El acento del correspondiente probará si la carta es auténtica. La escritura actual quedará reducida algún día al uso que hoy tiene el alfabeto de los mudos? El escribir bien, ¿se sustituirá con el arte de pronunciar con elegancia? ¿Y podrá suprimirse la ortografía por innecesaria?

Estas y otras importantes preguntas ocurren á varios hombres de ciencia, y esperan

Folleto de la Gaceta Universal. (6)

EL SECRETO DE LA VIDA.

(Continuación.)

—Si las echas, es porque puede, que no debe nada á nadie, ni la vienen á portear á la puerta como á usted, pa que pague lo que debe.

—Arrastrá... yo te lo diré...  
—¿Usted á mí?  
—Voy á arrancarte el moño.  
—Y tres más nuevos.

—Silencio, —dijo un enterrador, separando á las dos vecinas.

Los demás circunstantes terciaron, y la paz se restableció.

Subieron los dos sepultureros al piso segundo precedidos y acompañados de multitud de mujeres y chicos, y penetraron en un cuarto marcado con el núm. 8.

Una anciana salió á su encuentro con los ojos arrasados en lágrimas.

La habitación se componía de una salita, una alcoba y una cocina.

En el centro de la sala se hallaba sobre el suelo un ataúd, en el que descansaban los restos de una mujer, jóven aún.

Podía tener de veintiseis á veintiocho años, y más que muerta parecía dormida.

La habitación era oscura, y el resplandor de las dos velas de cera que había á los dos lados del fúnebre daba un tinte sonrosado á las mejillas de aquella infeliz.

La piedad de la anciana que velaba cerca del ataúd había proporcionado la caja y el hábito á la difunta; sin este caritativo don, la

contestacion para entablar una polémica tan importante como el asunto que la motivaba.

Se ha celebrado recientemente una reunion de los presidentes, vicepresidentes y secretarios de cada grupo.

En ella se ha extendido un resumen de las operaciones de los jurados para cada clase, y los presidentes de grupo han firmado el informe que debe someterse á la aprobación del ministro de Agricultura.

En tres grupos, todas las operaciones están casi completamente terminadas.

Toros.

Estamos presenciando la undécima corrida de abono, última de la presente temporada, según anuncia el célebre empresario en sus carteles. Preside la fiesta el señor teniente alcalde interino del distrito de Palacio, D. José Lopez y Lopez, el cual, con la puntualidad que el caso requiere, agita el pañuelo á las cinco menos algunos minutos, y hecho el despiece por los alguaciles de los plumeros, se presentan los matadores Lagartijo, Currito y Frascuelo con sus correspondientes cuadrillas, y llevando como sobresaliente de espada al banderilero de Frascuelo, Valentin Martin. Están de tanda de los de aupa Juan Trigo y Manuel Gutierrez (Melones); la concurrencia es regular á la sombra y muy escasa al sol; cambian los de á pié los capotes de paseo por los de brega, colocanse en sus puestos los piqueros, oyese el toque de timbales y clarines, se abre la puerta del calabozo, y aparece en el redondel un torito pequeño, cardeno oscuro, bragado, bien armado, y que ostenta cerca de la cola la divisa con los colores pajizo y blanco, distintivo de la ganadería de D. Ildefonso Nuñez de Prado, de Arcos de la Frontera. Sin codicia ninguna y echándole encima casi los caballos, aguantando tres pinchazos de Melones, destruyéndole un puyazo, y cuatro de Juan Trigo, por dos costaldas y otra alimama fuera de combate. El Gallito cuelga un par de arracadas al cuarteo muy pasado y fuera de cacho, y otro par bueno, también cuarteando, y Juan Molina, despues de meter los brazos y quedarse con los palitroques, clava uno de sobaquillo desigual y pasado. Oyese la señal y Lagartijo, ataviado de corinto y oro, y despues de una faena en la que emplea dos pases naturales, seis de telon, diez con la derecha, dos cambiados y siete medios pases, todos por lo mediano, larga un pinchazo alto á volapié y una estocada corta y baja de la misma manera. El toro salta frente al tendido núm. 6 antes de darle la estocada, y está en muy poco que Mariano sufra un desavio, pues se ve embrocado. Penacho, que así se llama el cornúpeto, se echa, y el puntillero acierta á la primera. El matador escucha algunas palmas y bastantes silbidos.

Hiriendo al animal como sabe él, sereno y fresco ha estado Rafael; pero pasando al toro de muleta, ha estado Rafael hecho un chanclero; caro lector, con esto te demuestro que el diestro es bravo, pero poco diestro;

A la vacada de D. Rafael Lafite, de Sevilla, y oriundo de los antiguos Barqueros, pertenece el que sale en el segundo lugar: llamase Pinito y es negro zaino, astiblanco, corniapretado y veleta; ojo vizeo del derecho, buen mozo, de piés y rematado en las tablas; empieza saltándose al hierro, mas se creece y recarga y empuja de veras. Trigo mete cuatro puyazos, cae en uno y pende el anestrus que montaba; los tres espaldas al quite con oportunidad; Melones alza otros cuatro, cae una vez al descubierta y se queda de á pié; los tres espaldas defienden al caído y Lagartijo colea á la vez; Dientes castiga con dos varas, llevando una caída, y Paco Calderón moja una vez sin consecuencias. Paco Sanchez deja dos pares, uno más y otro menor, pero ámbos cerca de las orejas, y Regalerin cuelga un buen par al cuarteo.

Currito, de lila y negro, pasa á Pinito con seis naturales, cinco de telon y siete con la derecha, perdiendo en uno el trapo y bailando muchísimo, hace no sé cuántos extraños, da un pin-hazo arrancando y bajo, otro delantero á volapié y media estocada en la misma forma. El matador, durante la faena tiene que apoyarse en las tablas, por sentirse

caridad de la parroquia hubiera tenido que depositarla en el ataúd de los pobres para que la llevasen á su última morada.

—Pasen ustedes, —dijo la anciana;— pasen, y lleven al lugar del eterno descanso á esta desventurada mujer... Pero, por Dios, salgan ustedes sin hacer ruido, que no se entere su pobre hija de que se llevan para siempre á su madre.

—No tenga usted cuidado, buena mujer, —dijo uno de los sepultureros cerrando la caja.

—¿Qué hermosa está!

—¿Parece que duerme!

—¿Y tan buena!

—En los años que ha vivido en la casa nadie ha tenido que decir nada de ella.

—¿Y cómo adoraba á su hij!

—Aunque pobre, era toda una señora.

Estas y otras frases por el estilo fueron las honras fúnebres que la tributaron los vecinos.

Los sepultureros se pusieron el ataúd sobre los hombros, y abriéndose paso por entre la muchedumbre, atravesaron el pasillo y bajaron á la calle.

Todas aquellas gentes que momentos antes habían reñido y pronunciado palabras groseras; hijas de su descuidada educación, se arrodillaban ante el cadáver, rezaban por el alma de la difunta, y hacían la señal de la cruz con verdadera compuncion religiosa.

¡Ah! Pueblo, pueblo! ¡Cuán dichoso serias si no aumentasen tu desgracia los que pretendien hacerte feliz, robando poco á poco á tu alma esas emociones que desde los primeros años ha ido ofreciéndote la santa religion!

Casi al mismo tiempo en que los sepultureros llegaban al portal, se oyeron penetrantes gritos.

indispuesto. El puntillero acierta á la segunda.

Currito puede y sabe; esto el público entero le concede; pero tiene el coraje bajo llave, y áun cuando sabe y puede, le falta voluntad, y esto es lo grave.

El tercero atiende por Cabezon; es de los de Nuñez de Prado, cardeno oscuro, bien armado, meano, de piés y buen trapo; toma de Dientes cuatro varas á cambio de un talegazo y una jaca destrazada, y cinco de Melones, con pérdida tambien de un rocín y ganándose un volquetazo mayúsculo, por haberse caído el caballo fuera de suerte; salen á parear Valentin y Armilla, dejando el primero medio par bajo al cuarteo, y el segundo dos pares de primera calidad, uno de frente y otro al sesgo.

Frascuelo, vestido de morado y oro, pasa á la rés con doce naturales, moviéndose bastante, siete de telon, trece con la derecha, tres cambiados y tres medios pases, y le larga una honda arrancando y en direccion de atravesar, un buen pinchazo en hueso á volapié, una estocada alta y hasta los gabinetes, tambien á volapié, y le descabelló al primer intento. El diestro escucha palmas.

Siempre lo mismo; ya te lo digo, bregando mucho é hiriendo bien; más tu muleta, Frascuelo amigo, ni es de defensa, ni es de castigo, ni el arte en ella mis ojos ven.

Milagroso dicen que es el nombre del cuarto; pertenece á la ganadería de Lafite y es castaño, liston, cornivuello, ojo de perdiz, de piés y de libras, rabon, rebarbo y queriendo pelea. Lagartijo le da tres verónicas dos de ellas buenas y una mala; Pepe Calderón moja dos veces y lleva un batacazo; Melones pincha otras dos, perdiendo un arre, y su cuerpo, despues de dar un vuelco, con estrépito grande viene al suelo.

Trigo mete tambien un puyazo y se encuentra sin cabalgadura y con una caída que ni la del Gobierno, cuando caiga. Juan Molina prende dos pares cuarteando, los dos buenos, y G. Lillo uno tambien bueno en la misma forma y otro fuera de cacho.

Suena el clarín, y Lagartijo llega á la cara de Milagroso, le da tres pases naturales y uno cambiado, todos buenos, y se deja caer con una gran estocada hasta la mano, que algunos inteligentes califican de golleteazo, tirándose en corto y por derecho.

Así me gusta, salero; te aplauden once mil almas y yo te echo un coracero; así se ganan las palmas, y la fama, y el dinero.

De los de Nuñez de Prado es el quinto; colorado, bragado, ojo de perdiz, carinegro, de piés y buen mozo. Trigo le castiga con una vara, da un talegazo y pierde un camello; Melones pone cinco puyas, da dos tumbos y se queda sin dos escarabajos, y Pepe Calderón moja dos veces, sin novedad particular. Regalerin deja un par al cuarteo pasado y desigual, y Paco Sanchez cuelga uno bajo cuarteando, y medio al sesgo bastante malo.

Para poner palitos de camello no hay que vestirse ni dejarse el pelo. Currito emplea una faena pesada y mala, y pasa á Urasucia, que estaba noble, con ocho naturales, dos de telon, siete con la derecha, dos cambiados y cinco medios pases, todos bastante malos y bailando de una manera descumunal, y le larga un pinchazo en hueso á volapié, media estocada baja arrancando, un pinchazo delantero á paso de banderillas, otro bajo lo mismo, saliendo de caja, volviendo la lila y tirándose desde la plaza Mayor, y una estocada corta y buena á toro parado. El público le trata con consideracion, porque así parece está algo indispuesto, y la silba no es tan grande como merecía llevarla.

No he visto, por vida mia, en todo el tiempo que va que estés tan mal ninguno dia; ¿qué diria, qué diria, si te viera tu papá?

Hermano del anterior es el sexto, y atiende por Ramiro; retinto, liston, ojo de perdiz, bragado, nevado por los cuartos traseros y corniapretado. Recibe tres rejonazos de Tri-

—¿Se llevan á mi madre!... ¡madre!... ¡yo quiero ver á mi madre!... ¡madre! madre mia! Así gritaba una niña de ocho á nueve años, pugnando por abrirse paso á traves de los vecinos, que condolidos de la pobre huérfana, le cerraban el camino.

La anciana acudió al oír las voces, recogió la niña, reconyino á la mujer en cuya habitación la habia depositado, y viendo aparecer de pronto entre el grupo á un eclesiástico:

—¡Ah! señor don Ramon —exclamó,— ¡qué buen tiempo llega usted... Venga, venga, y ayúdame á consolar á esta pobrecita.

La presencia de D. Ramon alegró á aquella muchedumbre.

Los chicos se adelantaron á pedirle la mano para besársela, las mujeres y los hombres abrieron paso, y el sacerdote, cogiendo de la destra á la niña:

—¡Vámonos, hija mia, no llores,—o dijo;— si eres buena, volverás á ver á tu madre.

La niña le siguió, enjugando sus lágrimas, y con el sacerdote y la anciana doña Matea, entró en la habitación donde su pobre madre habia lanzado el último suspiro.

Quedámonos nosotros algunos instantes en los corredores para oír lo que se habla en aquellos grupos.

Aunque la curiosidad es un vicio de los más feos, esta vez nos será perdonada en gracia del interés que nos inspiran una hija y una madre que ya no volverán á verse en el mundo.

VII.

CONVERSACIONES.

Como es de suponer, apenas desaparecieron los sepultureros se quedaron conversando los vecinos de la casa murtuoria.

go, con costalada y sardina muerta; otros tres de Melones, por dos caídas y una grilla fuera de combate, y otros tres de Paco Calderón, que salió ileso aunque perdió el arcaque. Valentin colea un par pasado al cuarteo y otro regular del mismo modo, y Armilla uno magnífico cuarteando y otro sobresaliente al relance.

¡Buenos pares, Armilla, se colocan! ¡Bien mereces las palmas que te tocan!

Ahí está Frascuelo, que muy ceñido y con los piés parados da al noble bicho cinco pases á una mano y en redondo, y uno con la derecha, alzando un pinchazo alto, sin so tar, á volapié, y despues con un pase natural y cuatro con la derecha, larga media estocada muy buena, á volapié tambien, escuchando el matador muchas palmas y muy merecidas.

Dejaste la zaragata, y pasaste, Salvador, sin molear pié ni pata: ¡qué ancho marcha el matador que así, en regla, un toro mata!

Compuéstolomboran al último, perteneciente á la ganadería de D. Atanasio Rodríguez, de Guadalupe; es retinto, liston, astiblanco, de piés, de pocas libras, bravo y sin poder. Trigo le tienta tres veces sin consecuencias, y Melones cinco, quedando en la arena un rincevante. Leandro Guerra deja un par regular cuarteando y otro desigual, y Paco Sanchez, despues de una salida en falso, cuelga medio par al cuarteo, Valentin Martin, de morado y plata, da veinticinco pases de todas clases y condiciones, y con ocho pinchazos, casi todos malos, tirándose de lejos y moviéndose mucho, suelta una estocada alta sin meterse y saliendo de naja.

Incierto está el chiquitín, y presumo con razon que no hace mucho tilin; y es que era más valenton antes este Valentin.

La corrida regular, sobresaliendo los toros segundo, cuarto y sexto: Lagartijo, mediano en el primero y bien en el segundo; bregando mucho, eficaz en los quites y mal en la direccion; Currito, mal en su primero y peor en el otro; Frascuelo, bien en el uno y mejor en el otro; Valentin, mediano con las banderillas; pero con los trastos de matar no se le puede var. De los banderilleros, Armilla. De los picadores, Melones. Caballos muertos, 15.

Corrió un viento muy caliente, fué la plaza un laberinto, hubo bronca entre la gente y estuvo así... el presidente entre Valdemoro y Pinto.

PERICO.

Disposiciones oficiales.

Por el ministerio de Fomento se publican varias Reales órdenes, disponiendo que se adquieran con destino á las bibliotecas populares 200 ejemplares de la obra Costumbres populares de la Sierra de Albarracin, cuantos originales por D. Manuel Polo y Pyrolon, ó igual número de la titulada Estudio histórico sobre la marina de los pueblos que se establecieron en España hasta el siglo XII de nuestra era, por D. Fermín Lacasi y Diaz.

Pacos.—El 23 del actual, de doce de la mañana á dos de la tarde, se entregarán por la Tesorería de la direccion de la Deuda los valores de la deuda pública, cuya procedencia, clase de renta y numeracion de las facturas se expresa á continuacion, y que no han sido recogidos por los interesados á pesar de los llamamientos hechos al efecto:

Procedentes de creaciones: Renta perpétua, facturas números 122.745, 122.746, 122.721, 122.724, 122.794, 122.801 á 123.483, 123.434.

Procedentes de conversiones: Renta perpétua interior, facturas números 3.710, 3.711, 3.742, 3.720, 3.726, 8.243, 10.418, 12.456, 12.498, 12.205, 12.236, 12.259, 12.260, 12.372, 12.383, 12.428, 12.435, 12.578 y 12.584.—Renta perpétua exterior, factura número 42.297.—Deuda amortizable al 2 por 100 interior, facturas números 789, 830, 831, 848, 857, 873, 875, 880, 884, 887, 907, 911, 927, 933, 951, 972, 979, 980, 994, 999, 1.014, 1.016, 1.028, 1.029 y 1.030.

Renta perpétua exterior.—Emision de 1836: Hojas de cupones, facturas números 472 y 473.

—Hé aquí lo que somos,—dijo una mujer voluminosa, que, según las del barrio, tenía mucha gramática.—Su afana una—prosiguió, en amontonar dinero, en comprar trapos y pelendengues, se desvive por andar en jaleos y diversiones, y ¡captan! á lo mejor viene la muerte y todo acaba.

—Tiene usted razon, señá Tomasa; no somos nada.

—El mundo está mal arreglado.

—¿Qué sabes tú, bachillera?

—Ya se ve que lo está: debíamos todos ser iguales, vivir sin padecer hasta cierto tiempo y morirnos todos de viejos.

—¡Miren la doctora y cómo arregla las cosas á su gusto!

—Pues digo bien.

—No dices sino mal.

—¿Puede haber mayor injusticia? La tia Pelaje tiene ya cuatro duros de años y todavía está para vivir otro tanto, y en cambio la pobre doña Rosa no ha pasado de los treinta.

—Es que la tia Pelaje, ahí donde la veis, sabe vivir; de moza, según cuentan, fué muy honrada, muy trabajadora, muy económica, y por nada del mundo salia de su paso. Sembró y recogió; educó bien á sus hijos y hoy la mantienen. Como no ha hecho mal á nadie, todo el mundo la quiere, y vive, aunque pobre, hecha una reina.

—¿Por qué?

—En los cuatro años nunca ha ido á misa.

—¿Si estaba enferma!

—¡Ayéndome á pezaos y todo, voy yo á misa y al rosario.

—La tia Joaquina dice bien; ni iba á la iglesia, ni llamaba jamás al confesor, ni quería que le trajeran al Señor, como á las impudicas.

Conversion en deuda amortizable al 2 por 100 interior: De cupones de los cinco vencimientos, carpetas comprendidas en los números 12.001 al 13.456, que no se hayan recogido.—De décimos del empréstito de 175 millones de pesetas, carpetas números 4 al 7.492, que tampoco se hayan recogido por los interesados.

—El dia 24 del corriente, de diez de la mañana á dos de la tarde, se pagarán por la Caja general de Depósitos los intereses del primer semestre de 1878, correspondientes á los depósitos en ellas constituidos en renta perpétua interior y comprendidos en los millares siguientes de la numeracion de entrada de los resguardos de depósito.—Bola número 11, facturas números 22.004 al 23.000.—Bola número 12, facturas números 65.001 al 66.000.—Bola número 13, facturas números 109.001 al 110.000.—Bola número 14, facturas números 36.001 al 37.000.—Bola número 15, facturas números 41.001 al 42.000.—Bola número 16, facturas números 126.001 al 127.000.—Bola número 17, facturas números 168.001 al 169.000.—Bola número 18, facturas números 43.001 al 44.000.—Bola número 19, facturas números 121.001 al 122.000.—Bola número 40.001 al 41.000.

—En el mismo dia, de dos á tres de la tarde, podrán presentarse en la Tesorería de esta misma direccion los interesados que á continuacion se expresan, á recibir el importe líquido de las proposiciones que les fueron admitidas en la sétima subasta de valores de la Deuda, verificada en el dia 3 de Abril de 1876: Número de los resguardos, 847; D. Rafael A. y Alvarez; cantidad ofrecida, 45.374 reales; cambio, 91'20; valor efectivo, 4.018'35. Número 1.032; D. Francisco de Carranza; cantidad ofrecida, 6.670; cambio, 91'25; valor efectivo, 6.086'37. Número 349; D. Leoncio Angulo; cantidad ofrecida, 71.898; cambio, 91'23; valor efectivo, 65.606'92. Número 249; D. José Gutierrez; cantidad ofrecida, 1.440; cambio, 91'29; valor efectivo, 1.314'57. Número 335; D. José Vazquez; cantidad ofrecida, 3.054; cambio, 91'30; valor efectivo, 4.614'30.

—Por la direccion del Tesoro se ha dispuesto que el 23 del actual se pague en la Tesorería central á los contratistas por servicios de guerra, obras públicas y otros conceptos el resto de los créditos que figuran en la relacion del décimo grupo, tercera cuarta parte, con el núm. 51, números 52 á 55 y parte del 56 de sorteo, que comprenden los números 46, 20, 56, 27, 76 y 39 de presentacion.

—Venciendo en 1.º de Agosto próximo los intereses de los pagarés á cargo del Banco de España, negociados en virtud de lo acordado por el consejo de gobierno en 20 de Abril del año próximo pasado, y á fin de facilitar el pago de los mismos, se avisa á los interesados que desde el dia 23 del actual, de diez de la mañana á dos de la tarde, pueden presentar los referidos pagarés en la oficina respectiva, sita en el piso segundo de la casa-Banco, bajo facturas duplicadas que se les facilitarán, una de las cuales se devolverá á los presentadores con el señalamiento del dia del pago.

Los tenedores de los pagarés cuyo capital vence en el dia 1.º de Agosto pueden presentarlos desde dicho dia en la indicada oficina para la habilitacion de su pago en el acto por la caja, advirtiéndoles que para el cobro de los intereses correspondientes á los mismos se observarán las formalidades arriba expresadas.

—El dia 27 del actual, á las nueve de la mañana y en el patio grande del edificio que ocupa el ministerio de Hacienda tendrá lugar la quema de 385 bonos del Tesoro, segunda emision, y de 2.794 de la primera, por haber sido admitidos en pago de bienes nacionales por las administraciones económicas de las provincias y delegados en las mismas de los Bancos de Castilla é Hipotecario de España.

Pasatiempo.

CHARADA.

Prima, letra; dos, articulo, y ódio el todo por ridiculo.

SOLUCION DE LA CHARADA DE AYER: TAPABOCA.

—Vosotros diréis lo que queráis; pero yo lo que digo es que, cuando D. Ramon la ha ayudado á bien morir y se ha tomado tanto interés por ella, habrá sido por algo.

—Arrepentidos quiere Dios,—exclamó la señora Tomasa,—yo pondría las manos en el fuego á que ha ido al cielo derecha...

—Mucho decir es eso.

—Contando con la misericordia divina. Ha padecido tanto, que, por pecadora que fuese, la paciencia que ha tenido es bastante para alcanzar la gracia del Señor.

—No ol decir una vez al médico, á don Lucas, que más que la enfermedad la mataba la pesadumbre.

—Y decía bien.

—Miro usted que en cuatro años no haber venido á verla ninguno de su familia...

—Si no es por la señá Matea...

—Esa sí que debe saber su historia...

—Lo mismo que nosotros.

—Entonces está fresca.

—Lo único que se sabe, es que un dia vino con el casero y tomó el cuarto. Poco despues volvió con la niña. Todo el ajuar que trajo fué una mesa, un tablado, un colchón, algunos cacharros y dos bañes. Desde el dia que entró en el cuarto hasta hoy, nadie la ha visto. Por las mañanas le traian del figon la comida, y nadie la veía el pelo en todo el dia. La señá Matea, que vivia al lado, hizo amistad con ella; al poco tiempo conviniéron vivir juntas, y á eso se reduce todo lo que sabemos.

—La señá Matea ha llevado á vender muchas prendas y alhajas de doña Rosa, que por más señas eran muy buenas.

—Eso prueba que antes de venir aquí fué rica.

(Se continuará.)

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTOS DEL DIA 23.—San Apolinar, obispo y mártir, y San Liborio, obispo. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de las Recoogidas, donde por la mañana habrá misa mayor y sermón, que predicará el Santísimo Sacramento de la Eucaristía D. José Antonio Herráiz, y por la tarde, a las seis, completas, visita de altares y la reserva.

Termina la novena de Nuestra Señora del Carmen en la iglesia del Carmen Calzado, y dirá el sermón en la misa mayor D. German Alcedo y Sevilla, y por la tarde, en los ejercicios, será orador D. Vicente Fernández, terminando con la novena: reserva y procesion con la sagrada imagen de Nuestra Señora. En la iglesia del Buen Suceso termina también la novena de Nuestra Señora, y predicará en la misa mayor y en los ejercicios de la tarde D. Gregorio Montes.

En el colegio de Niñas de Loreto sigue celebrándose la novena de San Joaquín y Santa Ana, y dirá el sermón en los ejercicios don Nicolás Alarcón.

Principia la novena de San Ignacio en su iglesia titular y dirá el sermón en los ejercicios, que comenzarán al anochecer, D. Balbino Martín.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en San Isidro en San Marcos ó en las Calatravas.

Los productos recaudados en esta capital en el día de ayer por arbitrios sobre artículos de consumo, son los siguientes:

Table with 2 columns: Plaz. Cants. and Total. Lists various products like Toledo, Segovia, Norte, etc., with their respective amounts.

Despachos telegráficos del estado atmosférico á las nueve de la mañana en varios puntos de la Península el día 21 de Julio.

Table with 4 columns: LOCALIDADES, Temperatura en grados centesimales, Estado del cielo, ESTADO de la mar. Lists weather conditions for various cities like San Sebastian, Bilbao, Oviedo, etc.

MATADERO DE MADRID DE AYER.

Table with 3 columns: RESES DEGOLLADAS, Número. Lists counts for various types of livestock like Vacas, Carneros, Corderos, etc.

CAMBIOS DEL 19 SOBRE PROVINCIAS.

Table with 6 columns: Plaza, Dano, Benef. Lists exchange rates for various provinces like Alcabete, Alcoy, Alicante, etc.

OBSERVATORIO DE MADRID.

Observaciones meteorológicas del día 20 de Julio de 1878.

Table with 4 columns: HORAS, TEMPERATURA y humedad del aire, ESTADO del cielo. Lists hourly temperature and weather observations.

MERCADOS DE MADRID DE AYER.

Carnio de vaca, de 14.00 á 15.00 pesetas la arroba, y á 4.31 el kilogramo. Idem de carnero, á 0.37 pesetas la libra, y á 4.43 el kilogramo.

Pan de dos libras, de 0.42 á 0.46, y de 0.48 á 0.52 pesetas el kilogramo. Garbanzos, de 6 á 14.50 pesetas la arroba; de 0.25 á 0.59 la libra, y de 0.54 á 1.28 el kilogramo.

ESPECTÁCULOS DE HOY.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las ocho y media.—El Destierro del amor... Intermedios por la banda de ingenieros. PRINCIPE ALFONSO.—A las nueve.—La Favorita.—Baile.—Por un anuncio!

LA GACETA UNIVERSAL.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

El periódico empezará á redactarse todos los días á las ocho de la mañana, y publicará tres ediciones. La primera, que se cerrará á las tres menos cuarto de la tarde, para el extranjero y las localidades que sirve el tren expres del Norte.

No se servirá positivamente NINGUNA SUSCRIPCION DIRECTA ó DE CORRESPONSAL, CUANDO NO SE ACOMPAÑE AL PEDIDO SU IMPORTE.

Table with 3 columns: Directa, Por correspondencia, Plaz. Cs. Lists subscription rates for Madrid and various provinces.

Para hacer ó renovar la suscripción basta adquirir tantos talones cuantos sean necesarios para completar el importe, y una vez llenos los huecos que aparecen en blanco en los mismos, con arreglo á las indicaciones impresas que llevan al pie, se procede á cortar los talones por el suscriptor, quedándose éste con la parte izquierda y remitiendo el resto, sin caria, á la administracion del periódico, bajo faja, sobre abierto ó sobre cerrado; pero en este último caso se cortarán los ángulos de los sobres á fin de que pueda ser examinado su contenido.

Para franquear estas fajas ó sobres basta fijar en ellos un sello de comunicaciones de cinco céntimos por cada talon que contengan. La parte izquierda del talon, que deben conservar en su poder los suscriptores, les sirve de resguardo para un caso de extravío ó sustraccion, ó para reclamar de la administracion del periódico su envío, si despues de haber remitido á la misma la otra parte del talon, no le fuere servido.

Regalo á los suscritores de provincias. Todo suscriptor de tres, seis ó doce meses, recibirá sin aumento ninguno de precio y junto con nuestro periódico, un ejemplar de La Ilustracion Universal, periódico ilustrado que se publica una vez cada semana, escrito por los autores de más renombre, enriquecido con numerosos grabados ejecutados por los primeros artistas y contenido en su texto novelas, actualidades, viajes, figuras de modas y pintadas caricaturas.

Modo de adquirir LA GACETA UNIVERSAL. PUEDE ADQUIRIRSE POR VENTA Y POR SUSCRIPCION. Por venta, se hallará en Madrid y en las localidades donde tenga vendedores la em-

El aumento que paga el suscriptor cuando hace la suscripcion por correspondencia, es la comision que éste recibe.

Oficinas. Calle de la Colegiata, 6, pral. derecha. Todos los dias no feriados, de diez á cuatro. En la Administracion se admiten anuncios

advertencia. Para hacer la propaganda del periódico lo enviamos á las personas más conocidas de Madrid y provincias.

PROPAGANDA Y PUBLICIDAD. Contratos especiales con los anunciantes.

CHOCOLATES, TES Y CAFÉS. DE LA COMPAÑIA COLONIAL. Mayor, 18 y 20. Montera, 8.

COMPANIA DE NAVEGACION POR VAPOR AL PACIFICO. VAPORES-CORREOS INGLESES para Pernambuco, Bahia, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Arica, Iquique, Callao, etc.

TEMPORADA DE 1878. BAÑOS DE GRÁVALOS. PROVINCIA DE LOGROÑO. Este establecimiento, cuyos aguas hidrosulfúreas no tienen rival para combatir el vicio herpético y demas humores de la sangre, se halla abierto para la temporada oficial del actual año, desde 1.º de Junio á 30 de Setiembre.

EN ALMONACID DE LA SIERRA. Próximo á la estacion de Riela, se vende una magnífica finca con su fábrica para elaborar vinos y alcoholes con todos los aparatos necesarios para esta industria.

Para más pormenores dirigirse á D. Bonifacio de Rosendo, en Madrid, calle de Serrano, núm. 74, cuarto 3.º, quien dará cuantas noticias se exijan acerca de esta finca, así como en Zaragoza, calle de San Pablo, núm. 12, en donde se facilitará á quien lo desee medios para ver la finca. También se admitirán proposiciones de arriendo de dicha finca.

Table with 3 columns: PRECIO DE LOS BILLETES, A RIO-JANEIRO, A MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES. Lists ticket prices for various destinations.

Para el departamento de baños se han traído de Paris nuevos aparatos de pulverizacion que llenarán cumplidamente el vacío que se notaba en la aplicacion de las aguas bajo esta forma. El viaje es cómodo, pues desde las estaciones de Tudela y Castellón magnífica carretera hasta el pie del establecimiento, y cómodos y económicos carruajes en combinacion con los trenes de la mañana.